

## Comments

A6

■观察哨

## 回购利率走到山顶

◎大力 ○编辑 杨刚

昨天的银行间回购市场走出了一波非常奇怪的行情。9点市场开盘,7天回购利率立刻高开到1.90%的位置,引起市场一片惊呼。所有的投资者都在问一个问题:回购利率真的需要那么高吗?于是,市场迟迟不愿意成交第二笔交易。直到半个小时之后,才有第二笔交易成交。由于银行间回购市场向来是跟着加权平均利率交易,因此后续的7天回购成交就围绕着1.90%展开了。但是我们发现,当天7天回购的成交利率波动幅度极大,最低的成交在1.40%,最高的成交在2.20%。

如果说7天回购利率的统计中包含了2天以上的所有期限,有可能会出现信息不准确的情况,那么单纯的隔夜回购昨天的成交利率也是波幅巨大。昨天隔夜回购利率开盘在前一天的加权平均利率1.32%之上,最高到1.56%,最低到1.30%,全日加权平均1.36%。这样的情形说明什么?说明了虽然回购利率非常高,但是还是有机构的资金放不出去,不得不低价寻找资金需求方。

临近收盘的时候,市场上几乎只剩下一群资金供给方了。昨日大行确实没有大量的资金投放到市场,但是无数的商业银行和基金类金融机构都有大量的资金希望在这么高的位置放出去。的确,和相同期限的债券收益率相比,这么高的回购利率实在是太诱人了。

银行间的回购市场是一个围绕着四大行供给的批发性市场。一般来说,开盘利率由大行定价,然后市场围绕着这个价格相互地交易。这样的市场结构最大的问题在于,价格的高低源自于大行的资金宽裕情况,而非整个市场总体的资金供求关系。这就会出现昨天回购市场的奇特现象:回购利率爬到山顶的位置,但是整个市场并不缺资金。

这个问题由来已久,但是目前似乎没有一个解决的办法。这个问题的存在,会严重地扭曲市场的信息。例如,昨天三个礼拜的发行利率持平在1.4088%的位置,这就使得7天和90天之间出现了50个基点的利差倒挂。我们相信,在宽裕的资金供给下,三个月央票的利率还会继续维持在这个水平。但是只要大行一天手头不宽裕,回购利率就下不来,非正常的倒挂就还会继续下去。

## 当前市场究竟在担忧什么?

- 当前A股对加息等调控政策已提前反应,股价中包含了一定的政策收紧预期,对中期市场来说,利空兑现可能演变成潜在利好,但就短期而言,这种预期不可避免地带来了一定的负面影响。
- 紧缩的货币政策、大规模IPO、产业资本持续减持是导致资金面恶化,出现恐慌性抛盘的主要原因。与此同时,股票型基金高仓位,也对市场调整起到推波助澜的效果。
- 由于短中长期担忧的共同存在,A股重心将面临下移的风险,我们倾向于认为上证综指已离开3200至3300点区间,市场将下台阶整理。

◎中原证券研究所 李俊 ○编辑 李导

从国内宏观经济看,各项数据表明中国经济复苏势头强劲,并有望持续。从国内流动性的角度看,1月份信贷规模超过1.5万亿元,M2、GDP数值仍维持高位;从上市公司盈利情况来看,市场预期2010年同比增长在20%以上;从当前A股市场的整体估值看,分别对应2009年20倍、2010年16倍左右的市盈率,估值并不贵。综合基本面因素,我们有足够的理由期待A股市场会持续2009年以来的良好表现。但是,近期A股市场持续大跌,投资者信心遭受重创,市场趋势已出现逆转迹象。在投资者恐慌的背景下,市场究竟在担忧什么?我们认为以下几个主要的担忧点是:

## 担忧货币政策提前转向

央行提前调高了三月、一年央票利率以及存款准备金率,而在一季度国内出口的复苏下,市场预期政府将进一步收紧国内经济政策。此前,市场的乐观预期来自于一季度信贷放开将对A股市场形成正面支撑,但从市场表现看,信贷增加非但没有助涨A股,反而导致月度信贷规模控制成为现实。虽然,我们认为当前A股市场对未来央行加息等调控政策已经开始提前反应,股价中包含了一定的

政策收紧预期,对于中期市场来说,利空的兑现可能会演变成市场的潜在利好因素,但就短期而言,这种预期的存在不可避免地带来了一定程度的负面影响。

## 担心资金面出现继续恶化

货币政策的进一步紧缩、近期大规模的IPO发行、产业资本的持续减持是导致市场资金面恶化,进而出现恐慌性抛盘的主要原因。与此同时,股票型基金的高仓位,也对市场的调整也起了推波助澜的效果。几乎满仓的股票型基金面临上下两难的局面:市场向上,没有新增资金进入;市场向下,没有现金应对赎回。在基金处于高仓位时,出货甚至是其他机构以及游资的理性选择。如2009年7月份,在基金公布仓位高启的二季报之后,平安、人寿等保险资金出现大幅赎回,由此引发了8月份的一波调整行情。

## 地产调控带来的连锁反应

从目前来看,政府非常担心房地产泡沫并已经开始出手遏制房地产业,投资者预期更严厉的措施还在后头。虽然我们预计政府不会出台诸如上调首套房贷首付比例或突然征收物业税等措施,但我们认为政策面仍将保持负面,而这可能会打压市场对于房价上涨的预期,进而影响投资型的房地产销售。而在银行信贷逐渐收

紧、房地产销售大幅放缓的背景下,房地产新开工情况料难以乐观,这将影响与房地产相关板块的盈利预期。鉴于房地产板块涉及面众多,如果在A股市场蔓延开来,产业链中的诸多行业将面临盈利预测下调的风险。

在当前阶段,由于市场短中长期担忧共同存在,A股重心将面临逐步下移的风险。我们倾向于认为上证综指已离开3200至3300点区间,A股市场将下一个台阶重新整理,预计在2800至3000点附近。

从市场层面看,至少有两大因素支持我们的判断。一是地产股走势。地产板块被视为经济复苏的先导性行业,2009年涨幅居前,而进入2010年,板块跌幅也居前列。这对我们有两点启示:1、先导性行业的股价提前反应基本面改善的预期,其他的率先复苏行业如汽车、家电等板块也可能步地产股走势的后尘。2、2009年末以来的地产股基本呈现下跌、平台整理、再度破位下跌的三阶段走势,而煤炭、钢铁、有色等地产上游板块目前可能正在处在第一阶段当中。如果这些板块也出现类似的走势,市场的反弹空间极为有限。

二是市场对利好消息逐渐麻木。自2009年初的十大行业振兴规划至后期的区域经济振兴规划,相关板块虽然有阶段性表现,但持续性不强,A股市场表现更是出现明显的递减效应。而与政府财政补贴相关的汽车、家电、摩托车下乡、建材下乡以及纺织下乡等,市场兴奋度也出现明显降低。

■港股手记

恒指超跌反弹  
后市尚难乐观◎第一上海证券 叶尚志  
○编辑 陈剑立

昨日,港股连跌六个交易日后,终于出现超跌后的技术性反弹回升。外围股市跌势暂见喘息,美股道指急滑超过500点后,近日来呈现低位震荡的态势。内地A股连续遭打压了四天后,也终于出现小幅反弹,上证综合指数收盘微升0.25%,未能收复3000点关口。因此,在外围股市未见完全稳定下来的背景下,对于港股目前的反弹回升,暂时不宜存有过分乐观的期望。

恒生指数昨天出现高开高走,但整体上冲动力不大,尤其是在1月期指完成结算后,2月期指立即表现弱势,收盘时大炒低水超过100点,都说明了空头压盘力量未尽散去。恒生指数收盘报20356点,上升323点,成交量回缩至仅有659亿多元。目前,2月期指已完成转仓掉期活动,最新的建仓水平在19900至20600范围内,相比1月期指的21000至21700建仓水平要低,说明了市场有延续空头部署的倾向,以中期走势而言,并不是好信号。

港股昨日出现缩量回升,整体动力不大。抛盘的暂时收敛,相信是触发超跌反弹的主要动力来源。市场仍在评估流动性的收紧,最终会对港股带来多大的影响。在不明朗因素未能消除的背景下,实在是难以期望买盘提高积极性。事实上,在超跌的形势下,当市场接单全都给吓怕了之后,抛盘要抛都抛不出来,而当抛盘在无法施之下被迫暂停,市场的压力就可以获得放松,短期会出现一个反弹、回升、修正的空间。经过了昨天的反弹之后,恒生指数的9日RSI指标回升到30.5,严重超跌的状态出现改善,单靠超跌来触发的反弹力量,已有所释放。

当日金融股方面表现较好,汇控升1.19%,渣打升1.96%,恒生升0.46%,中银香港升2.47%。内银、保险股方面,国寿升0.89%,平安涨1.35%,财险走高2.02%;建行升3.03%;工行升3.56%;中行升3.54%;交行升2.17%,招行升4.29%,中信银行4.40%。中资电信股方面,中移动升0.95%;联通升0.35%;中电信升0.94%;设备中兴升4.41%,京信通信升5.94%。

## ■股边杂谈

## “精耕细作”银行股

◎阿琪 ○编辑 李导

现阶段,似乎大大小小的投资者都在关注银行股。然而,被一致看好的银行股不涨反跌,并且在近日还成为了大盘跌破3000点的“元凶”。制约银行股行情的因素到底是什么?银行股是否还能承受市场的预期?到底能不能成为主导后市行情的“脊梁股”?

众所皆知的制约银行股行情的因素是:提高准备金率与信贷控制约束了银行股今年的经营活力,再融资压力约束了银行股的行情活力。但原因可能不只是这么简单,现阶段信贷控制的宗旨只是在“稳增长”基调下强调信贷释放的周期性平衡,全年信贷总量仍在7万亿元以上,对银行全年的利润规模没多大影响。而再融资压力最大的中国银行已经公布了拟发行不超过400亿元可转债,转债期限为6年的融资方案。此方

案比市场原先预期的市场化增发1000亿“压力小得多”,所谓的再融资压力对银行股行情的影响实际上已经得到了比较充分的消化。

我们知道,“玩”银行股的不会是游资,因为不符合风格偏好;不会是中小投资者,因为没这个能量。制约银行股行情实质性因素或许从基金为代表主流机构的持仓结构中能找到答案——截止到2009年底,基金的总资产为2.9万亿,持有金融股的资产比重是16.07%,去掉保险与券商股部分,所持银行股的资产占比是12%,如果按照基金平均持仓部位为90%,其中80%持仓为股票来测算,银行股占基金持仓股票的比重为16.67%,而银行股在沪深300指数中的权重是22%。很显然,截止到2009年,银行股在基金持仓资产中只是一个低配置”,这应该是银行股在2009

年行情中表现迟缓的一个重要原因。“不是主流机构的持仓重点”也应是银行股目前阶段“叫好不叫座”的主要原因。银行股之前不是主流机构的持仓重点,不代表以后也不是:一方面,年初开始倡导行情风格轮动的是主流机构;另一方面,作为相对更有配置理由,并是股指期货与融资融券主题下重要标的资产,主流机构们即使把银行股从“低配”调升到“标配”,也大致需要增持超过5%的仓位。只是,银行股的行情表现从来都是“大象漫步”的标准运动,行情的空间少有超常发挥。我们如果把银行的估值目标从现有2009年PE14.5倍、2010年PE11.7倍分别提升到20倍与15倍,银行股行情的潜在合理空间在30~40%左右。此外,基金若增持5%以上部位的银行股,按照其2.9亿资产规模大约需要向银行股投入约1500亿的资金。基金投入1500亿资金的话,正常情况下也能带动市场中1500亿其他类型的资金。而目前银行股如果剔除掉不能抛售的汇金公司与财政部持股,以及第一大控股股东的持股部分,实际总流通市值为1.1万亿。这意味着如果有3000亿资金投向于银行股,则大约能策动出近30%的行情涨幅。如此,就会出现“增持完毕,行情到位”的窘相。因此,这就需要目前正处于新年度有新布局”周期性调整阶段的主流机构们在对银行股增加规模性配置的时候要讲究“精耕细作”,而提高准备金率、信贷控制、加息预期、再融资压力等负面因素云集的市场氛围无疑为主流机构们精耕细作式的配置创造了有利条件。只是,这种精耕细作式的行情让许多普通投资者对银行股“想说爱你不容易”。

## 行业报告精选

## 最新评级

## 个股超市

## 零售

## 中信建投:行业发展遇新机 推荐三大组合

考虑到零售行业2010年的增长前景及估值提升空间,我们调升零售行业至买入评级,并向投资者推荐价值成长型公司组合、基本面反转型公司组合以及主题性投资组合等三个不同风格的组合。

1、价值成长型公司组合。这类公司基本面良好,扩张能力较强,趋于市场占有率较高,有的甚至已经迈出跨区域扩张步伐,这必将使其成为城市化下移过程中最大受益者,未来具备较高的成长性。2、基本面反转型公司组合。这类公司或者由于前期经营不善,或者由于所在行业的经营环境发生变化而出现盈利能力低下的情况,但预期其业绩将在2010年出现重大反转。3、主题性投资组合。今年主题性投资机会将主要集中在世博会相关上市公司以及一些存在重组或资产注入预期的公司。

(中信建投 陈乐华)

## 机场

## 申银万国:增长稳定性和防御性优势体现

在宏观调控压力下,机场增长的稳定性和防御性优势体现。截至1月27日,机场行业跑赢大盘12.3%,绝对收益1.7%。维持厦门空港买入评级,上海机场和白云机场的增持评级。1、厦门空港估值较低,货邮吞吐量快速增长会带来业绩超预期空间;2、将上海机场国内、国际的旅客吞吐量增速假设由24%、12%均调整到20%,上海机场2010年盈利预测由0.50元上调到0.57元。经济复苏、世博会会带动的国际线旅客超预期是关键因素,上海机场业绩将增长0.09元,虹桥二期投入使用后,资产注入预期将成为主要关注点;3、受深圳机场饱和、珠三角经济复苏、亚运会带动,白云机场业务量重新进入快速增长期。

(申银万国)

## 煤炭

## 大同证券:股市步入寒冬 煤市火热依旧

近期两市整体步入调整,特别是以煤炭为代表的周期性板块遭到机构的无情甩卖,引发前期获利的其他机构和散户资金纷纷出逃,股市的博弈性在最近一段时期表现得非常明显,特别是趋势投资和价值投资。我们对行业基本面进行分析,基于我们的理解,宏观经济正逐步摆脱金融危机的影响,进入新一轮上升周期中,虽然期间会经历波折,但经济总体向好的趋势并不会改变。作为最重要的能源,煤炭业也将受益这一经济景气,其中具有规模和地域优势的煤炭龙头企业必将充分受益这一过程,公司也必将成长为大市值企业。

目前煤炭股估值处于历史平均水平,短期市场波动将影响整个煤炭股的估值水平,对于煤炭业,我们维持看好评级。

(大同证券 于宏)

## 大冶特钢 业绩超预期 目标价 15元

公司去年四季度单季每股收益将高达0.29元,大幅超出预期。根据公告,公司产品结构的调整和成本费用的下降是推动四季度业绩大幅增长的主要因素。

虽然未来公司或面临铁矿石等原材料涨价以及国内汽车行业增长放缓的压力,但在国家铁路建设持续推进的背景下,预计未来公司将加大高附加值铁路轴承的生产,加上8万吨特殊钢板项目的建设,公司业绩仍有一定增长空间。

上调公司2009至2011年每股收益分别为0.74、0.83和1.04元。由于目前市场动荡,从保守角度给予其2010年15至20倍市盈率,得到公司合理股价为12.45至16.60元,继续给予买入评级。

(江南证券 魏福正)

## 小商品城 内生外延潜力大 目标 54元

公司2009年业绩预增基本符合之前的预期,维持对公司2010至2011年业绩预期分别为1.793元和2.494元,净利润增长率分别为29.54%和39.08%,公司业绩增长的高速和确定性使其成为进攻兼备的投资品种的代表。

从近期来看,市场此前预期的国际贸易试验区如果有实质性推进、公司具备高配送的传统都可能成为股价短期的催化剂,而从2010年看,公司下半年三期二阶段的招租也有可能是业绩和估值提升的催化剂。

公司目前处于估值相对洼地,维持买入评级,维持公司6个月目标价53.79元,对应2010年30倍的PE。

(海通证券 路颖 潘鹤 汪立亭)

## 部分最新股票买入评级

代码	名称	机构名称	最新评级	目标价(元)	当前价(元)	可操作空间(%)
000792	盐湖钾肥	信达证券	强力买入	75.00	54.92	36.56
002308	威创股份	湘财证券	增持	38.00	33.68	12.82
002132	恒星科技	中信证券	增持	17.50	14.85	17.84
600900	长江电力	东方证券	增持	15.87	12.90	23.02
600583	海油工程	华泰证券	推荐	15.00	10.16	47.63
600216	浙江医药	东海证券	买入	42.90	32.92	30.31
000001	深发展A	国泰君安	增持	27.00	21.91	23.23
600575	芜湖港	中信建投	增持	21.50	16.25	32.30
600750	江中药业	申银万国	买入	35.60	27.90	27.59
002123	荣信股份	渤海证券	买入	44.00	37.80	16.40

## 中利科技(002309) 严重超跌 有望出现反弹

公司为通信阻燃耐火软电缆细分行业的龙头,毛利率高于行业平均水平。公司的先发优势、客户结构、定价机制使其在现有市场处于领先地位。我国通信行业产品正在升级换代、3G网络正在建设中以及三网融合也成为趋势,公司产品的需求将非常旺盛。走势上公司股价短期严重超跌,下方有较强支撑,有望出现反弹。

(天信投资 颜冬竹)

## 诚志股份(000990) 资产注入 前景值得看好

公司是以医药化工与医疗服务为核心,在生命健康领域的一个规模化、专业化的生命健康产业集团,经过几年的发展,已初步形成以发酵工艺为主的医药中间体为主导产品,在市场上形成了一定的品牌和品质优势。另外,公司依托清华大学资源拟引入战略投资者,使公司在未来医疗服务方面能快速发展。该股前周期外资金介入积极,目前股价再度回到半年线附近,可关注。

(金百灵投资)